20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Marius Weif (SPD) vom 10.03.2021
Videoiiberwachung in den hessischen Stidten und Gemeinden

und
Antwort

Minister des Innern und fiir Sport

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Welche Voraussetzungen (z.B. Kriminalititsschwerpunkte) miissen in den hessischen Kommunen
vorliegen, damit diesen die Installation von Uberwachungskameras auf 6ffentlichen Plitzen gestattet
wird?

Die Aufnahme und Speicherung von Videobildern von Personen stellt einen Eingriff in das
Allgemeine Personlichkeitsrecht und das Recht auf informationelle Selbstbestimmung dar, die
durch Art. 2 Abs. 1 Grundgesetz in Verbindung mit Art. 1 Abs. 1 Grundgesetz geschiitzt werden,
sodass ein Eingriff in die vorbenannten Rechte nur bei Vorhandensein einer entsprechenden
Rechtsgrundlage moglich ist.

In Hessen findet der kommunale und polizeiliche Videoschutz seine Rechtsgrundlage in § 14 Abs.
3 und 4 Hessisches Gesetz liber die 6ffentliche Sicherheit und Ordnung (HSOG):

(3) Die Gefahrenabwehr- und die Polizeibehorden konnen zur Abwehr einer Gefahr oder wenn
tatsichliche Anhaltspunkte die Annahme rechtfertigen, dass Straftaten drohen, 6ffentlich zugéng-
liche Orte mittels Bildiibertragung offen beobachten und aufzeichnen. Der Umstand der Uberwa-
chung sowie der Name und die Kontaktdaten der oder des Verantwortlichen sind durch geeignete
MaBnahmen zum frithestmdglichen Zeitpunkt erkennbar zu machen. Fest installierte Anlagen sind
alle zwei Jahre darauthin zu tiberpriifen, ob die Voraussetzungen fiir ihren Betrieb weiterhin
vorliegen. Abs. 1 Satz 2 und 3 gilt entsprechend.

(4) Die Gefahrenabwehr- und die Polizeibeh6érden kénnen mittels Bildiibertragung offen beobach-
ten und aufzeichnen

1. zum Schutz besonders gefiahrdeter 6ffentlicher Einrichtungen oder Rdumlichkeiten,

2. zur Steuerung von Anlagen zur Lenkung oder Regelung des Stralenverkehrs, soweit Bestim-
mungen des StraBenverkehrsrechts nicht entgegenstehen.

Soweit der Inhaber des Hausrechts nicht Gefahrenabwehr- oder Polizeibehorde ist, gilt er im Fall
des Satz 1 Nr. 1 als Gefahrenabwehrbehorde. Abs. 1 Satz 2 und 3 und Abs. 3 Satz 2 und 3 gelten
entsprechend.

Zur Priifung, ob ,tatsdchliche Anhaltspunkte [...], dass Straftaten drohen“ vorliegen, wird durch
das ortlich zustidndige Polizeiprdsidium eine Kriminalititsanalyse durchgefiihrt, bei der unter an-
derem die Fallzahlen der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) ausgewertet werden. Dartiber hin-
aus werden weitere Einflussfaktoren beriicksichtigt, wie z.B. die ortlichen Tatgelegenheitsstruk-
turen. Ziel ist immer, den Videoschutz passgenau mit hoher Effektivitit einzusetzen.

Frage 2.  An welchen Orten (Offentliche Plitze, StraBen etc.) in den 17 Stadten und Gemeinden des Rhein-
gau-Taunus-Kreises liegen diese Voraussetzungen vor?

Das Vorliegen der Voraussetzungen zum Errichten und den Betrieb einer Videoschutzanlage wird
auf Antrag im Einzelfall gepriift. Dariiber kann nicht pauschal befunden werden.

Eingegangen am 4. Mai 2021 - Bearbeitet am 4. Mai 2021 - Ausgegeben am 7. Mai 2021
Herstellung: Kanzlei des Hessischen Landtags - Postfach 3240 - 65022 Wiesbaden - www.Hessischer-Landtag.de

Drucksache 20/ 5295

04. 05. 2021



2 Hessischer Landtag - 20. Wahlperiode - Drucksache 20/5295

Frage 3. Welche Videoiiberwachungsanlagen in welchen Stidten und Gemeinden des Rheingau-Taunus-
Kreises wurden bisher gefordert?

Bisher wurden im Rheingau-Taunus-Kreis keine Videoschutzanlagen gefordert.
Frage 4. Welche Antrige zur Férderung von Videoiiberwachungsanlagen in den Stddten und Gemeinden des
Rheingau-Taunus-Kreises liegen bisher vor?

Von Kommunen aus dem Rheingau-Taunus-Kreis liegen dem Ministerium des Innern und fiir
Sport keine Antrage auf Forderung einer Videoschutzanlage im 6ffentlichen Raum vor.

Wiesbaden, 25. April 2021
Peter Beuth



